
Изобразите ответ 

11.  При определении плотности твёрдых тел с помощью гидростатических весов сначала взвешивают 
тело в воздухе, а потом – погрузив его в воду. Как нужно изменить этот метод, если плотность тела 
меньше плотности жидкости? 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

12.  Двум товарищам нужно перейти траншею, на дне 
которой находится вода. Они стоят на 
противоположных сторонах траншеи, и у каждого из 
них имеется доска, длина которой немного меньше 
ширины траншеи. Как им следует поступить, чтобы с 
помощью имеющихся у них досок осуществить 
переход?  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 

Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой! 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 
 

 РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК имени Ю.А. ГАГАРИНА
 

 
 

         

 

 

   

 

 

     

     

 

 

 

 

 республиканский этап
   

 

   

       

       

         

Город/район    Школа   Класс   

Фамилия    Имя   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри 3 этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У Д А Ч И ! 

Запишите ответ 

1. В химических лабораториях для поддержания уровня жидкости 
в фильтровальной воронке на одной высоте используют 
устройство, изображённое на рисунке. Уровень жидкости всё 
время держится на высоте около горлышка бутылки, и фильтр 
может работать без присмотра. Объясните действие прибора. 

  
  
  
  
  
  
  

2. В стакане, наполненном до краёв водой, плавает кусок льда. Перельётся ли вода через край, если 
лёд растает? Что будет, если лёд плавает не в воде, а: 1) в более плотной жидкости, 2) в менее 
плотной? 

  
  
  
  
  
  

УЧЕБНЫЙ ГОД 



3.  Два рычага находятся в равновесии. На первом 
уравновешены два разных груза из одного 
материала, на втором – два разных по массе, но 
одинаковых по объёму груза. Нарушится ли 
равновесие рычагов, если их погрузить в воду? 

  
  
  
  
  
  
  
  

4. Когда объясняют опыт со взвешиванием воздуха, иногда говорят, что сначала взвешивают колбу с 
воздухом, а затем, после откачки воздуха из колбы, взвешивают одну колбу. Разность показаний 
весов в обоих случаях и будет весом воздуха в колбе. Правильно ли такое толкование опыта? 
  
  
  
  

5. На брусок льда надета проволочная петля, к нижней части которой подвешен груз. Проволока 
начинает сравнительно быстро разрезать лёд, т.к. он плавится под проволокой и затем вновь 
смерзается над ней. Это явление происходит от того, что при повышении давления температура 
плавления льда понижается, и лёд под проволокой оказывается при температуре выше 
температуры плавления. Однако если петлю сделать из капроновой нити того же диаметра, что и 
проволока, то лёд практически не режется. Почему? 
  
  
  
  
  
  

6.  Имеются два чайника для заварки чая, вмещающие по 500 г воды. Один сделан из меди и весит 
200 г, другой из фарфора и весит 300 г. Чай заваривается тем лучше, чем выше температура воды. В 
каком чайнике лучше заварился бы чай, когда кипяток наливают в чайник, первоначально 
находившийся при комнатной температуре, если бы наружным охлаждением чайников можно было 
пренебречь? (Удельная теплоёмкость меди 380 Дж/кг·℃, фарфора – 8000 Дж/кг·℃). Что даёт 
предварительное споласкивание чайника кипятком? Какой чайник оказывается выгоднее при 
наличии внешнего охлаждения? 
  
  
  
  
  
  

Запишите основные шаги решения и результат 

7.  Однородный шарик массой 60 г лежит на дне пустого стакана. В стакан наливают жидкость так, что 
объём погруженной в жидкость части шарика оказывается в 6 раз меньше его общего объёма. 
Плотность жидкости в 3 раза больше плотности материала шарика. Какова сила давления шарика 
на дно стакана? 
  
  
  
  
  

8.  Лазер излучает световые импульсы с энергией 0,1 Дж. За одну секунду излучается 10 импульсов. 
КПД лазера, определяемый отношением излучаемой энергии к потребляемой, составляет 1 %. 
Какой объём воды нужно прокачать за 1 час через охлаждающую систему лазера, чтобы вода 
нагрелась не более чем на 10 ℃? 

  
  
  
  
  

9.  Тонкостенный стакан массы m, расположенный вертикально вниз 
дном, плавает на границе раздела двух жидкостей с плотностями 
ρ₁ и ρ₂. Найти глубину погружения стакана в нижнюю жидкость, 
если толщина дна стакана h, а площадь S. Массой стенок стакана 
пренебречь. 

  
  
  
  
  
  

10.  На дне сосуда, заполненного жидкостью плотностью ρ, стоит 
Г-образное тело (размеры указаны на рисунке). Жидкость под 
нижнюю грань не подтекает. Плотность тела 2ρ. При какой 
высоте уровня жидкости в сосуде h равновесие тела 
нарушается? 
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